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מדעים

תשע"ב

חוברת תרגול

לתלמידי כיתה ט

הנושאים בחוברת:

· התא
· הזנה
· מערכות אקולוגיות
· תורשה

נושא 1: התא והזנה

נושא 2: מערכות אקולוגיות 

נושא 3: תורשה

משימה: דנ"א (D.N.A) בשרות המשטרה
בזירת הרצח שהתרחש באפריל 1999 נמצאו שערות השונות משיער ראשו של הנרצח. נערכו בדיקות  דנ"א D.N.A)) ומהן נקבע סדר הבסיסים בדנ"א (אפיון גנטי).
חלפו כשנתיים, באפריל 2001 עצרה המשטרה חשוד בפריצה לבית-מגורים. לצורך החקירה נלקחה מהחשוד דגימת רוק. בדיקת הדנ"א שבדגימה זו נתנה תוצאה של סדר בסיסים זהה לסדר הבסיסים של הדנ"א שהופק מתאי השערות שנמצאו בזירת הרצח.

בית-המשפט קיבל את הבדיקה כראיה מהימנה והחשוד הורשע ברצח.

1. מהו דנ"א (DNA):
א. מולקולה  המכילה את התכונות של היצור החי.    
ב. מולקולה המכילה את המידע לתכונות תורשתיות.

ג. אברון בתא החי המכיל את החומר התורשתי.

ד. מולקולת חלבון הקובעת תכונות תורשתיות.


2. לפניכם מספר היגדים.  ליד כל היגד ציינו נכון או לא נכון.
	א. רק תאי שערות יכולים להיות מקור לדנ"א שישמש לזיהוי של החשוד
	נכון/לא נכון

	ב. ניתן להשוות בין תאי שערות לתאים ברוק מבחינת הרכב הדנ"א
	נכון/לא נכון

	ג. הרוק לא מכיל כלל תאים על כן לא ניתן להפיק ממנו דנ"א של 
   האדם.
	נכון/לא נכון

	ד. סיכוי קטן שלשני חשודים יהיה סדר בסיסים זהה בדנ"א.
	נכון/לא נכון


3. רונית קראה בעיתון שחוקרי התורשה טוענים ש- 99% מהדנ"א של כל תושבי העולם זהה. לכן רונית טוענת שלא יכול להיות שבדיקות דנ"א ישמשו לזיהוי וודאי של חשודים בפשע.

א. הציגו טענה מנוגדת לטענתה של רונית.
ב. הציגו נימוק שיתמוך בטענה המנוגדת.


4. ציינו שני מקרים  בהם נעשה שימוש בבדיקות דנ"א של אדם לצרכים שאינם בתחום הפשיעה (כגון צרכים רפואיים).


5. סמנו את סוג התא שנלקח מאדם, ממנו לא ניתן להפיק דנ"א לצורך אפיון גנטי. הסבירו את בחירתכם.

א. תאי זרע                 ב. תאי דם אדומים                     ג. תאי עור                  ד. תאי עצב


6. בארצות רבות ואף בישראל נבנים מאגרי דגימות דנ"א. האגודה לזכויות האזרח טוענת כי אסוף הדגימות פוגע בזכויות היסוד לחירות פרטיות וכבוד.

סמנו במשבצת המתאימה את מידת הסכמתכם לאיסוף ושימוש במידע שבמאגר הדנ"א בכל אחד מהמקרים שבטבלה. לגבי שני מקרים (מהטבלה) נמקו את מידת הסכמתכם.
 

	המקרים
	מסכים
	לא מסכים

	איסוף ושימוש במידע רק מחשודים בעבירות פליליות
	 
	 

	איסוף ושימוש במידע לפני השתלת איברים
	 
	 

	שימוש במידע לצרכים של חברות ביטוח
	 
	 

	שימוש במידע על קרובי משפחה של שני בני זוג שעומדים להינשא
	
	


תרגול הכלאות :
1. תאר בתרשים הכלאה בין עכבר שחור לעכברה לבנה.
נתונים: דור הורים הוא זן טהור, התכונה לצבע פרווה שחור דומיננטי על לבן.

2.  תאר בתרשים הכלאה בין פרח לבן לפרח סגול מזן טהור הכולל דור הורים, דור ראשון ושני. כמו כן, רשום מה יהיה צבע הפרח בכל אחד מהפרטים. 
גן לצבע סגול E 
גן לצבע לבן e.
3. לבקנות מתבטאת בהעדר מוחלט או כמעת מוחלט של פיגמנט (צבען) בתאי הגוף המיועדים לכך, עור, שיער עיניים וכו'. הלבקנות היא תופעה תורשתית.
א. להורים בעלי צבע עור רגיל נולד ילד לבקן. כיצד יתכן הדבר? 
ב. האלל האחראי ללבקנות הוא רצסיבי, והאלל האחראי לצבע עור רגיל הוא דומיננטי.
1. תאר, בעזרת תרשים, כיצד יתכן כי לזוג הורים בעלי עור רגיל נולד ילד לבקן.
A- עור רגיל, a- לבקנות.
2. נניח כי הבן הלבקן ישא לאישה בעלת עור רגיל. האם צאצאיו יהיו לבקנים? אם כן, באיזה תנאי.
4. נניח שהכליאו בין פרפרים בעלי כנפיים ירוקות עם זן פרפרים בעלי כנפיים כתומות. 
האלל האחראי לצבע כנפיים ירוקות דומיננטי על האלל לצבע כנפיים כתומות.
כנפיים ירוקות- GG
כנפיים כתומות- gg
בנה תרשים המתאר הכלאות עד דור צאצאים שני.
5. הסבר את המשפט: יש לו עיניים כחולות כמו לסבא שלו, למרות שגם לאביו וגם לאימו יש עיניים חומות.
אתר מטח- גנאתיקה- למי יש גן נסגן
http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene1.asp
דף עבודה – תכונת הלבקנות
לבקנות  מתבטאת בהיעדר מוחלט או כמעט מוחלט של פיגמנט ( צבען) בתאי הגוף  המיועדים  לכך, בפרט  בעור, שיער  ובעיניים.  הלבקנות היא תופעה תורשתית ומופיעה בלידה. 

להורים  בעלי צבע עור רגיל נולד ילד  לבקן. איך זה ייתכן? 

האלל האחראי ללבקנות הוא רצסיבי ( נסמן ב-a   ) והאלל האחראי לצבע עור רגיל הוא דומיננטי ( נסמן ב- A ).

1. השלם את התרשים: 
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2. נניח שמכליאים בין הורים שרקנים שהאב הוא בעל פרווה שחורה ( הטרוזיגוט)  והאם לבקנית, בעלת פרווה לבנה. 

האלל האחראי ללבקנות הוא רצסיבי ( a )  והאלל האחראי לצבע פרווה שחורה הוא דומיננטי ( A ). 

1. בנה תרשים דומה לתרשים שבשאלה הקודמת. 

2. אילו טיפוסי תאי מין  עשויים להיווצר בכל  אחד מההורים? 
3. אילו גנוטיפים  עשויים להיות  לצאצאים של הורים כאלה? 
3. כיצד משפיע גנוטיפ ההורים על הגנוטיפים האפשריים של הצאצאים ?
4. מדוע הילד "מקבל" חלק מהתכונות מאמו וחלק מהתכונות מאביו ?
עבודה נעימה!

שושלת המשפחה
איך ניתן לדעת בבני אדם לגבי תכונה מסויימת אם היא תורשתית והאם האללים של גן מסויים הם  דומיננטיים או רצסיביים לאותה תכונה ?
אצל צמחים ובעלי חיים עורכים הכלאות. האם ניתן לעשות זאת אצל בני אדם ? לא!
אצל בני אדם ניתן להיעזר בחקר תולדות המשפחה. בחקר זה בודקים הופעת פנוטיפים של תכונה מסויימת במשפחה במהלך מספר דורות.
נעקוב אחרי שושלת המשפחה במספר תכונות :
עיניים מלוכסנות :
המראה המלוכסן נגרם על ידי קפל עור המתפשט כלפי מטה , מהעפעף העליון לזווית הפנימית של העין.
התרשים הבא מתאר שושלת של משפחה , שהיו בה במהלך הדורות נישואין של בעלי עיניים מלוכסנות לבין בעלי עיניים לא מלוכסנות. 
 



 

1. הבא מתוך השושלת המתוארת למעלה דוגמה לשני המקרים הבאים :
א. לכל פרט שאצלו בא לידי ביטוי העיניים המלוכסנות יש הורה אחד בעל פנוטיפ זה.
ב. אם לשני הורים אין עיניים מלוכסנות , הוא לא הופיע בשום צאצא מצאצאיהם.
2. האם האלל האחראי לעיניים מלוכסנות הוא דומיננטי או רצסיבי ? נמק.
*3. בהנחה שהאלל האחראי לעיניים מלוכסנות הוא דומיננטי , ניתן להוכיח שאם המשפחה (1 בתרשים) היא הטרוזיגוטית לזוג האללים האחראים לתכונת : צורת העפעף . הסבר מדוע .

עבודה נעימה!

מחלת הפנילקטונוריה
מחלה זו גורמת להתפתחות פיגור שכלי כבר בגיל צעיר, אם לא מטפלים בתינוקות בדרך הנכונה . מחלה זו נגרמת עקב מחסור באנזים מסוים.
התרשים הבא מתאר שושלת של משפחה , שבה הופיעה המחלה . שושלת  המשפחה של בת הזוג  שהצטרפה למשפחה ( מסומנת ב - *) , אינה מופיעה כאן , אך ידוע שב - 2  דורות האחרונים לא הופיעה המחלה בין בני משפחתה.
 






  

1. ענה על פי התרשים :
א. כמה בנים וכמה בנות נולדו למתחילי השושלת ?
ב. האם כל ילדיהם של מתחילי השושלת היו בריאים ?
ג. ע"פ התרשים אפשר לראות שאחד מבניהם של מתחילי השושלת - אדם בריא - נשא אישה בריאה , אך בין צאצאיהם היו גם ילדים חולים . כמה מתוך חמשת צאצאיהם היו חולים במחלת הפנילקטונוריה ?
2. ע"פ תרשים זה הגיעו החוקרים להשערה , שהאלל האחראי למחלה זו הוא אלל רצסיבי . על מה מסתמכת      ההשערה ?
 עבודה נעימה!

מחלת טי-זקס
'' טי זקס '' היא שמה של מחלה תורשתית נדירה , המופיעה בעיקר אצל יהודים אשכנזיים.
כל התינוקות ההומוזיגוטיים לאלל האחראי למחלה הזאת סובלים מפיגור שכלי והתפתחותי ומתים בגיל צעיר. הוריהם מתפקדים כאנשים בריאים. מחלת '' הטי זקס '' נגרמת כתוצאה מהצטברות של חומר שומני במערכת העצבים ובמוח. החומר השומני נוצר הן אצל חולים והן אצל בריאים  אך אצל הבריאים הוא מפורק ע"י אנזים מסוים המצוי בתאיהם.  אצל החולים האנזים לא נוצר כלל , ולכן החומר אינו מתפרק ומצטבר במערכת העצבים. 
מה גורם להימצאותו או להיעדרו של האנזים ?
גן מסוים אחראי ליצירת אנזים זה. לגן הזה יש שני אללים אפשריים : אלל אחד כולל מידע האחראי ליצירת האנזים הפעיל ואילו האלל השני אינו כולל מידע זה .
החולים במחלת הטי זקס הם הומוזיגוטים לאלל השני, ולכן האנזים הזה לא נוצר בהם  כלל.
בהטרוזיגוטים לגן זה נמצאים שני האללים , והודות להימצאותו של האלל הדומיננטי הם מתפקדים כבריאים , אך כמות האנזים שבדמם נמוכה ביותר.
1. התבונן בתרשים הבא: 
[image: image1] 

ע"פ התרשים האם האלל האחראי למחלה הוא דומיננטי או רצסיבי ? נמק .
2. לפנייך שני מיקרים.  שרטט תרשים המתאר כל מקרה .
הערה :   את האלל הרצסיבי נסמן ב- d  , את הדומיננטי ב - D.
א. שני הורים הטרוזיגוטים למחלה התחתנו , מהם הגנוטיפים והפנוטיפים האפשריים לצאצאיהם .
ב. רק אחד מבני הזוג הינו הטרוזיגוט  למחלה והשני הומוזיגוט ( בריא) , האם יש חשש שהילד יחלה במחלה ?
3. בבדיקות למחלת הטי זקס מבקשים תחילה רק מאחד ההורים לערוך בדיקת דם . רק אם מתגלה שההורה הנבדק נושא את הגן האחראי למחלה , מזמינים לבדיקה גם את ההורה השני .
מדוע אפשר להסתפק תחילה רק בבדיקה של אחד  ההורים ?

 

הורשת דם
1. משפחת אמזלג בדקה את סוגי הדם במשפחתה ונמצאו הפנוטיפים הבאים:
אבא- בעל סוג דם AB
אדיר הבן- בעל סוג דם A
אמא בעלת סוג דם A
שובל הבת בעלת סוג דם B
א. צייר שושלת יוחסין
ב. מהם הגנוטיפים האפשריים לכל בן משפחה?
ג. קבע מהו הגנוטיפ הנכון לכל בן משפחה, במידה ותוכל תן הסבר.

2. למשפחת עצמוני סוגי דם כמפורט:
אבא- בעל סוג דם o
גדי הבן- בעל סוג דם o
אמא בעלת סוג דם A
א. צייר שושלת יוחסין 
ב. מהם הגנוטיפים האפשריים לכל בן משפחה? ציין ליד כל סוג דם
ג. קבע מהו הגנוטיפ הנכון לכל בן משפחה, במידה ותוכל תן הסבר.
ד. יובל היא אחות למחצה של גדי מנישואיו הראשונים של אביו. ליובל סוג דם B. מהם סוגי הדם האפשריים של אמא של יובל. הסבר מדוע.

3. משפחת גזע יציב הגאה, בהיותה בעלת סוג דם A מזן טהור, אינה מרוצה מנישואי ביתם עם בן משפחת שורש מסועף, שהוא בעל סוג דם AB.
מהו אחוז הנכדים שיכול להיות גאה בכך שאינו יכול לתרום דם לסבים אלה. הסבר.

4. במשפחה מסוימת האם היא הטרוזיגוטית לסוג דם A והאב הוא בעל סוג דם AB.
אץ מהם הגנים שיהיו בתאי הרבייה של כל אחד מההורים?
ב. האם יש סיכוי שלזוג הורים יולד ילד בעל סוג דם O? הוכח בעזרת טבלה.
ג. מהם הפנוטיפים ומהם הגנוטיפים במשפחה זו.
מעבר גנים מדור לדור
1.התבונן היטב בתרשימים הבאים וענה על השאלות מתחת לכל תרשים.

2. השלם את התרשימים בריבועים הריקים, ע"י החלפה של המילים המתארות את האללים באותיות המתאימות.
א. צורת תנוך האוזן בבני אדם:
 

 

 

 

 


1. איזה גורם תורשתי נמצא בתא הביצה של האם ואיזה בתא הזרע של האב ? נמק !
2. מיהו הגורם הדומיננטי , מיהו הגורם הרצסיבי ? נמק .
ב. גלגול לשון :

 

 

 

 

                                                                                                                    


ג. גומת חן בסנטר

                                      אב                                                            אם

                           ללא גומת חן בסנטר                                בעלת גומת חן בסנטר

                                  הומוזיגוטי                                                הומוזיגוטי

                                                                                                                  

                                                          צאצא בעלת גומת חן 

                                                                הטרוזיגוט

לגומת חן בסנטר אצל האדם אחראי האלל T (דומיננטי) ובן זוגו , האלל t ( רצסיבי ) אינו מקנה גומת חן בסנטר: 
1. השלם את המשפטים הבאים :
א. שני הרכבי האללים העשויים להיות אצל בעלי גומת חן בסנטר הם : ___________ , ____________ .

ב. הרכב האללים אצל חסרי גומת חן בסנטר הוא : ________.
ג. לתכונה : גומת חן בסנטר יכולים להיות שני טיפוסים הומוזיגוטיים . השלם את הגנוטיפים  שלהם :
חלק מבעלי גומת חן בסנטר -   _______________ .
כל חסרי גומת חן בסנטר     -   _______________ .
 

2. אצל מי מבין השלושה הפנוטיפ מעיד על הגנוטיפ ? ואצל מי מבין השלושה הפנוטיפ אינו מעיד על הגנוטיפ , נמק מדוע .
3. אילו צאצאים עשויים להיוולד לאם הטרוזיגוטית בעלת גומת חן בסנטר (Tt) ולאב שאין לו גומת חן בסנטר ?
ענה על השאלה בעזרת התרשים .
משימה: תסמונת דאון
דורון נולד להוריו כאשר הם היו בני 51. כבר בבית החולים ניתן היה לראות כי הוא שונה מהתינוקות האחרים. היו לו פנים רחבות עם עיניים מלוכסנות, המזכירות את הגזע המונגולי.  הרופא הסביר להורים שדורון לוקה בתסמונת דאון (מונגולואיזם). שמה של התסמונת ניתן לה על ידי הרופא שתיאר אותה לראשונה – דוקטור דאון. עוד אמר הרופא, שהלוקים בתסמונת הם בעלי פיגור שכלי שיכול להיות בדרגות שונות של חומרה.

בתאי הגוף של הלוקים בתסמונת דאון יש שלושה כרומוזומים מספר 21 במקום שניים.

 

במחקרים שונים נמצא שקיים קשר בין גיל האם לבין שכיחות הלידות של תינוקות בעלי תסמונת דאון. הקשר מתואר בגרף הבא:

 

הקשר בין גיל האם לבין הסיכוי ללדת תינוק בעל תסמונת דאון



 










1. י דוע כי באמצעות בדיקת מי שפיר המתבצעת בשבוע ה - 16 של ההריון, ניתן לגלות אם ישנם שלושה כרומוזומים מספר 21 בתאי העובר. עלות הבדיקה יקרה וקופות החולים מממנות את הבדיקה רק לנשים הרות שגילן 35 ומעלה.
הסבירו מדוע רק מגיל זה מממנים את הבדיקה.

2. א. על פי נתוני הגרף, מתוך 100 לידות של נשים שגילן 42, כמה תינוקות בעלי תסמונת דאון צפויים להיוולד?
ב. אישה ילדה תינוק בעל תיסמונת דאון כשהייתה בת 40 . עברו מאז שנתיים והיא רוצה להביא ילד נוסף לעולם. מהו הסיכוי שגם ילד זה יהיה בעל תסמונת דאון?

א. 0%               ב. 0.8%                        ג. 2%               ד. אי אפשר לדעת




3. סמנו ליד כל אחד מהמשפטים הבאים את האפשרות המתאימה (נכון או לא נכון):
 

	א.
	מספר הכרומוזומים הכולל בתאי גופם של אנשים בעלי תסמונת דאון הוא 47
	נכון / לא נכון

	ב.
	הביצית המופרית שתתפתח לעובר בעל תסמונת דאון מכילה שלושה כרומוזומים 21
	נכון / לא נכון

	ג.
	בתאי הגוף של אשה שילדה תינוק בעל תסמונת דאון יש שני כרומוזומים 21
	נכון / לא נכון

	ד.
	בתאי גופן של נשים מעל גיל 35 מספר הכרומוזומים גדל
	נכון / לא נכון



4. נשים הרות שעברו בדיקת מי שפיר ונמצאו נושאות ברחמן עוברים עם תסמונת דאון מוזמנות לייעוץ אצל רופא. הרופא ממליץ להן לשקול אפשרות של הפלה מלאכותית. העלו נימוק אחד בעד ביצוע הפלה ונימוק אחד כנגד.

5. סמן במקום המתאים את מידת הסכמתך להיגדים הבאים:
 

	 
	מסכים
	לא מסכים
	אין דעה

	א. אסור בשום מקרה להמליץ לאישה הרה לבצע הפלה של עובר.
	 
	 
	 

	ב. ההחלטה אם לבצע הפלה של עובר בעל תסמונת דאון צריכה להיות של בני הזוג בלבד.
	 
	 
	 

	ג.  רצוי לבצע הפלה של עובר בעל תסמונת דאון
	 
	 
	 

	ד. לאישה מעל גיל 40 לא מומלץ ללדת
	
	
	





♂








♀





Aa





Aa





























טיפוסים אפשריים של תאי זוויג 





גנוטיפים אפשריים של הצאצאים 





הפנוטיפ: 








2





1





9





8





7





*5





6





4





*3





20





19





18





17





16





15





14





10





13





12





11





מקרא:





         זכר 


         נקבה


         עיניים מלוכסנות בזכר


         עיניים מלוכסנות בנקבה








*





מקרא:


         זכר בריא


         זכר חולה


         נקבה בריאה 


         נקבה חולה


*  בת זוג שהצטרפה                 למשפחה בנישואין











מקרא:


         זכר בריא


         זכר חולה


         נקבה בריאה 


         נקבה חולה











סימון אותיות:





D- הגן האחראי  לצורת התנוך


האללים:





D- אלל דומיננטי


d- אלל רצסיבי 


מקרא:


♂ -        זכר


♀  -        נקבה


P  -        דור ההורים


1F -       דור הצאצאים הראשון


          -   גורם תורשתי








גנוטיפ: ______





גנוטיפ: ______





פנוטיפ





גנוטיפ: ______





פנוטיפ: ______





סבתא





סבא





גנוטיפ





gg





GG





סימון אותיות:





 G- הגן האחראי  ליכולת גלגול לשון





האללים:





G- אלל דומיננטי-בעל יכולת לגלגל לשון


g- אלל רצסיבי – חסר יכולת לגלגל לשון


מקרא:





*     בת זוג שהצטרפה למשפחה בנישואין


       זכר


       נקבה








דור 1





פנוטיפ :





אב





אם *





גנוטיפ :





דור 2





גנוטיפ :





פנוטיפ : מגלגל  את לשונו





פנוטיפ : מגלגל  את לשונו





מגלגלת  את לשונה





נכד





דור 3





גנוטיפ :





פנוטיפ :  לא מגלגל  את לשונו





X
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